



夏宝龙在省委理论学习中心组专题学习上强调

适应新常态 构筑新优势 增强新本领 推进新发展

本报讯(记者 应建勇)8月29日至30日上午,省委理论学习中心组举行专题学习会,认真学习党的十八大以来习近平总书记关于经济工作的系列重要讲话精神。

省委书记夏宝龙作主题讲话。省委副书记、省长李强主持会议并就落实专题学习会精神提出了要求。会上,阿里巴巴集团、人民银行杭州中心支行、省交通运输厅、杭州滨江区、绍兴新昌县负责人作了交流发言。

夏宝龙在讲话中指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕以经济建设为中心、立足提高质量和效益、推动经济持续健康发展,创造性地提出了一系列新思想、新观点、新论断,引领和指导新的发展阶段我国实现经济持续健康发展、良好开局。习近平总书记关于经济工作的系列重要讲话精神,高瞻远瞩、立意高远,内容丰富、系统全面,对经济发展大势作出“重要战略机遇期”、“三期叠加”和“新常态”等科学研判,深

刻阐述“三个准确把握”、“三个发展”等经济发展方略和重大关系,系统阐明经济发展的内需潜力、创新动力和市场活力等动力之源,明确提出经济工作重点任务,突出强调加强党对经济工作的领导,形成了一个科学完整的经济思想体系框架,丰富了中国特色社会主义理论体系,为当前和今后一个时期我国经济建设指明了前进方向和正确道路。这一系列重要讲话根植于我国改革开放35年来的伟大实践,是对党的几代领导人经济思想的继承、发展和创新,是马克思主义经济理论在当代中国的新应用、新发展,标志着我们党对经济发展规律的认识达到了一个新的高度。我们一定要认真学习、深入学、系统学,深刻领会和全面把握习近平总书记关于经济工作的系列重要讲话精神。

夏宝龙强调,我们要坚持学以致用、知行合一,把习近平总书记关于经济工作的系列重要讲话精神作为把握方向、推动工作、促进发展的

重要法宝,坚定不移地续写“八八战略”这篇大文章,与时俱进地适应发展新常态、构筑发展新优势、提升发展新本领,不断开创新浙江经济社会发展新局面。要把“八八战略”作为浙江适应新常态的总部署,持续推进,不断深入;切换速度,调好预期;练好内功,优化结构;看好路况,握稳方向,更加坚定地把认准了的事干好,更加清醒地把矛盾和风险化解掉,更加有勇气地把打基础利长远的事做扎实,着力提升经济增长质量效益和稳定性。要进一步发挥现实优势,转化潜在优势,培育新的优势,充分激发改革和创新两大动力,努力形成体制机制、产业竞争、城市经济、海洋经济、生态经济新优势,着力增强经济增长后劲和可持续性。要着力增强新本领,切实提高各级领导干部的学习能力、谋划能力、执行能力,不断提升新形势下领导经济工作的能力和水平,努力开创新浙江经济社会发展新局面,向党中央和全省人民交上一份满意的答

卷。

李强在讲话时要求,各地各部门要坚持战略思维、创新思维、辩证思维、底线思维,突出转型升级这条主线,坚持转型升级不动摇,抓实“五水共治”、“四换三名”、项目推动等组合拳,在产业优化升级上下功夫见成效;坚持改革引领、创新驱动,着力在重点领域和关键环节的改革创新上取得实质性突破,加快政府自身改革、资源要素配置市场化和社会领域的改革,推进科技创新的产业化、平台化和产业化,把两大动力和两大红利不断释放出来;牢牢把握百姓增收、生态良好、社会平安三条“底线”,扎实做好“抓改革、治环境、促转型、惠民生”等工作,努力完成全年经济社会发展目标任务。

省委理论学习中心组全体成员、在杭副省级以上领导干部、省直有关部门负责人参加学习会,各市委书记、市长参加30日上午的会议。

本报特约评论员

党的十八大以来,习近平总书记就经济工作先后作出一系列重要讲话,系统回答了新形势下如何把握发展趋势、理清发展战略、明确发展任务、破解发展难题、推动我国经济社会持续健康发展等重大问题,提出了许多独创性的经济理论观点和实践要求,形成了一个科学完整的经济思想体系框架,丰富了中国特色社会主义理论体系,为当前和今后一个时期我国经济建设指明了前进方向和正确道路。

科学研判经济发展大势。习近平总书记强调,要善于观大势、谋大事。我国发展仍处于重要战略机遇期,经济长期向好的基本面没有改变,具备健康持续发展的基础条件,同时我国发展的重要战略机遇期在国际环境方面的内涵和条件发生很大变化。我国发展正处于增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”的阶段,这是高速发展后必然会经历的阶段,出现一定困难和风险是难以避免的,是发展进程中必然会遇到的现象。要辩证看待经济运行中出现的突出问题和风险,增强信心,适应新常态,保持战略上的平常心。

牢牢把握经济发展方略。习近平总书记强调,要坚持以经济建设为中心,坚持按照“三个准确把握”、“三个发展”的新要求,全面认识持续健康发展和生产总值增长的关系,统筹处理好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险的关系。转方式调结构是我们发展历程必须迈过的坎,要转要调就要把速度控制在合理范围内,我们要的是实实在在、没有水分的速度。最核心的是要坚持稳中求进、改革创新。我们的战略谋划力和战术战役执行力都要强,同时二者要有机有效结合。

不断增强经济发展动力。习近平总书记强调,长远发展的关键,在于改革创新。要转变经济发展方式,调整经济结构,推进改革创新,释放内需潜力、创新动力、市场活力,为经济持续健康发展提供内生动力。要充分发挥消费的基础作用、投资的关键作用、出口的支撑作用;最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能,积极推动全面深化改革,进一步破除各方面体制机制弊端和障碍,为经济发展增添更大推动力。

切实抓好经济工作重点任务。习近平总书记强调,实现尊重经济规律、有质量、有效益、可持续的发展,根本途径是加快转变经济发展方式,关键是深化产业结构战略性调整。要拿出壮士断腕的勇气,大力调整产业结构;积极促进区域协调发展,加大统筹城乡发展力度,扎实推进海洋强国建设;加快建设美丽中国,更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展;按照守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论的思维,着力做好保障和改善民生工作。

加强党对经济工作的领导。习近平总书记强调,发展是党执政兴国的第一要务。要履行党领导经济工作的职能,议大事、抓大事。加强领导干部能力建设,提高领导经济工作科学化水平。转变作风、真抓实干,发扬“钉钉子”和“功成不必在我”的精神,一张好的蓝图一干到底。善于运用“底线思维”的方法,凡事要从坏处准备,努力争取最好结果。

总之,我们一定要坚持认真学习、深入学、系统学,坚持学以致用、知行合一,把习近平总书记关于经济工作的系列重要讲话精神作为把握方向、推动工作、促进发展的重要法宝,坚定不移地续写好“八八战略”这篇大文章。

新闻提要

人民日报社论—— 走好香港政制发展的 关键一步

》5版

开学啦



8月31日,杭州天长小学在校园操场上举行学生体能素质测试。记者 吴元峰 摄



8月31日,交警为宁波镇明中心小学孩子们上交通安全课。胡建华 许玉芬 摄



8月31日,临安市石镜小学新学期第一课,从“垃圾不落地”开始。金凯华 摄



8月31日,长兴县洪桥镇南阳村,中小学师生一起绘制文化墙。谭云俸 丁珊 摄

本报记者 徐峻 颜伟杰 邓岚 毛广绘

嬉水常山港,泛舟峡口滩,横渡信安湖,畅游灵江山江……这个夏天,衢州全境举行“亲水游”活动,推出30条亲水游线路。全市大大小小的江河溪流,成了当地居民和远近游客亲水嬉水的胜地,碧波好水引来游客无数。

远处青山如黛,身边碧水盈盈。衢州人的幸福,离不开这山水之间。衢州人倍加珍惜这绿水青山,不仅因为它带来了优美的生态、新鲜的空气,也因为它正成为让衢州这个相对欠发达地区在创富之路上奔跑起来的新引擎。

省委十三届五次全会提出:衢州市“要成为美丽浙江建设重要生态屏障,重点在生态环境保护 and 生态经济发展上取得显著成效”。

今天的衢州,正把生态优势转化为经济优势,把环境资本转化为发展资本,开创以生态文明建设引领经济转型升级的新格局。

下好生态“先手棋”

衢州地处浙江母亲河钱塘江的源头,是一半浙江人的生活、生产的水源地,是全省首个全流域国家级生态示范区,是浙江乃至华东的重要生态屏障。

中国进入新常态的宏观背景,省委十三届五次全会对衢州作出的科学定位,让衢州进一步认识到:衢州的生态建设必须走在全省前列,并探索出一条以生态文明建设引领转型升级的发展新路。

这不仅是一种发展理念的升华,更是一种大局意识的担当,一股重整山河的勇气。

牢牢守住生态底线,衢州自我加压,不断提高生态门槛,“钱江源头筑屏障,一江清水送下游”,全年出境水质达标率连续10年保持在100%。

今年,衢州在已经消灭垃圾河的基础上将彻底消灭黑臭河;明年,要让全市大大小小的3000多条河流都达到可以游泳的三类水质;后年,要让所有主要江河水质清、流畅、岸绿、景美……为此,衢州将全面禁止河流采砂,一年内减少250万头生猪养殖量……

衢州在全省率先实行严格的工业项目落地专家决策咨询机制,对环保、能耗不达标或不适合在衢州布局的项目,不管投资再大、效益再好,一律予以拒绝。近年来,已否决

不符合产业和环保政策的项目110个,总投资超过300亿元。

2012年至今,衢州主动关闭水泥、玻璃拉丝、石灰窑等高污染高能耗企业150家,工业年产值因此减少20多亿元。今年的目标是继续关闭88家企业。

创新生态建设,衢州的许多举措走在全省前列:

垃圾减量分类处理,走出了大山里的“贺田模式”;畜禽养殖排泄物综合处理,树立了龙游的“开启模式”;农村生态环境自我管理,创造了航埠的“墩头模式”;农药化肥包装物回收,探索出“常山模式”……

上半年,1400多名生态指导员按照“一村一人”的要求派驻到全市各行政村,组织农民推进“五水共

治”,共建生态家园……

在衢州“智慧环保”监控指挥中心,监控平台集成污染源在线自动监测监控、重点区域高空瞭望、环境质量在线自动监测、环境地理信息、环境事故应急处置指挥、环境教育与公众参与和环保政务七大系统,大屏幕实时监控全市各主要废水、废气排放企业和重要河流,一有异常即快速联动处置……

打造转型升级驱动力

作为省内欠发达地区,衢州既

面临保护生态的艰巨任务,也肩负着实现跨越式发展的历史使命。

一个不容回避的现实是:衢州经济总量较小,产业结构偏重,全市工业经济总量六成来自重化工、金属制品和水泥建材这三大传统产业。城市化发展水平落后全省;去年全市城乡居民人均收入仅相当于全省平均水平76.4%和74%。

面对新常态下经济增速放缓的下行压力和结构调整的阵痛,面对生态建设要求不断提高的倒逼,衢州以更大的力度、更宽的视野、更实的举措推进深度转型,探索实现生态建设和经济发展互促共赢的“和谐之曲”。

摆脱路径依赖,高起点谋篇布局。衢州提出建设“一城一区一园一村”:在全市建设现代田园城市,加快建设首个国家休闲区,在开化县建设国家东部公园,加快建设浙江中关村科技产业园。

打造浙江经济升级版

(下转第二版)